# 多种粮,多受益 农业"三项补贴"改革工作全面推开

节性补贴转变,提高补贴政策的指向性、精准性和实效性。农业『三项补贴』改革以绿色生态为导向,由激励性补贴向功能性补贴转变、由覆盖性补贴向环



日前,财政部、农业部印发了《关于全面推开农业"三项补贴"改革工作的通知》,将种粮农民直接补贴、农作物良种补贴和农资综合补贴合并为农业支持保护补贴,政策目标调整为支持耕地地力保护和粮食适度规模经营。

# 为什么要改?

农业"三项补贴"政策效应 递减,亟须增强政策的精准性

但随着农业农村发展形势 发生深刻变化,农业"三项补贴" 政策效应递减,政策效能逐步降 低,迫切需要调整完善。经业部启 院同意,去年财政部、农业部启 动了调整完善农业"三项补贴" 政策的试点工作,将三项补贴合 并为一项,支持耕地地力保护和 粮食适度规模经营两个方面。 在试点取得显著成效的情况下, 2016年决定全面推开改革。

两部门有关负责人表示,推进农业供给侧结构性改革,强化粮食安全保障能力,建立以绿色生态为导向的农业补贴制度,迫切需要调整完善农业"三项补贴"政策,加大对粮食适度规模经营的支持力度,促进农业可持续发展。

开展农业"三项补贴"政策 改革,也是提高农业补贴政策效 能的迫切需要。在多数地方,农 业"三项补贴"已经演变成为农 

# 试点情况如何?

农民获得感增强,支持了粮 食适度规模经营

据介绍,2015年,财政部、农业部为探索模式、总结经验,按照积极稳妥的原则,选择安徽、山东、湖南、四川和浙江5个省开展"三补合一"试点,同时鼓励其他省份根据本地实际,比照试点省政策和要求自主开展试点。

中国农业大学中国农村政策研究中心的第三方评估显示。

"三补合一"后,耕地撂荒现象减少了,农民的获得感增强了,政策的获得感增强了,政策实施成本也大大降低了。据对5个试点省10个县、20个行政村、309户农民的调查数据显示,94%的农户表示接受"三项补贴"改革,而且资金一次性发放,提高了政策满意度。

# 具体怎么改?

政策目标调整,支持耕地地 力保护和粮食适度规模经营

据介绍,2016年农业"三项 补贴"将合并为农业支持保护补贴,政策目标调整为支持耕地地 力保护和粮食适度规模经营。

一是支持耕地地力保护。 补型对象原则上为拥有耕地地力保护。 对象原则上为拥有各各为相对的种地农民。 鼓色生态为用方式方法,以绿色综合利用充 ,提高农作物秸秆综合利用不平,引导农民综合采取秸秆还田、深松整地、减少化肥农切实用 虚、施用有机肥等措施,切觉提升 排地地力。

二是支持粮食适度规模经营。支持对象重点向种粮大户、家庭农场、农民合作社和农业营主体级斜,体现"谁多种粮食,就优先会化服务组织等新型经营就优先支持谁"。近几年支持重点是建全农业信贷担保体系,并推立过健全农业信贷担保体系,并推实,被解农业生产"融资难、融资费"问题。

两部门有关负责人认为,通过农业"三项补贴"改革,将会发挥多重积极效应。

有利于提高补贴政策的指 向性、精准性和实效性。将补贴 与耕地保护挂钩,可以调动农民 保护耕地、提高地力的积极性; 通过统一资金审核和发放程序, 可以减少工作环节,减轻基层负 担,节约时间和成本,提高工作 效率。

有利于促进粮食适度规模 经营。通过政策引导,加快培育 新型经营主体、培养新型职业农 民,鼓励多种形式的粮食适度规 模经营,有利于推动农业生产加 快进入规模化、产业化、社会化 发展新阶段,符合现代农业发展 方向。

有利于推动农村金融加快 发展。通过调整部分资金支持 建立健全农业信贷担保体系,强 调其政策性、独立性和专注性, 可以撬动金融和社会资本支持 现代农业发展,有效缓解农业农 村发展资金不足问题。

财政部力争用3年时间建成 覆盖全国的农业信贷担保体系, 通过强化银担合作机制,着力解 快新型经营主体"成长中的烦 惊"

# 补贴怎么发?

"一卡(折)通"直接兑现到 农户

调整后,农民最关心的是改

革后的补贴对象、标准、补贴发 放的时间和方式有哪些要求?

财政部、农业部负责责人表示,耕地地力保护补贴的对象原则上为拥有耕地承面牧养殖的对的对象原则上为拥有样地承面牧养殖时的耕地、林地、成片粮证(占)用的耕地、非农业用地、非农业和证(占)用耕地等已改变用途的耕地、占补平衡中"补"的面积和质量达不到耕种条件的耕地不再给予补贴。

财政部、农业部要求各地将 党现在民手中的补贴资补贴将 现到位。耕地地力保护护接兑现 以"一卡(折)通"方式直接强化 以"一卡(折)通"方式直接强化 营督导,确保政策落到实处、挪用 管督导,套取、贪污、挤占的,或依是 大型支持保护补贴资金的行为,将依规严肃处理。